








› �Tekst og foto: Tanja Bruntse Ahler, tbah@odense.dk

Det var et lidt utraditionelt syn, der mødte de 
forbipasserende på Flakhaven en helt almindelig 
onsdag sidst i oktober. 

Godt 300 mennesker, de fleste kvinder, var stimlet sam-
men foran rådhuset. Midt på pladsen stod en tønde med 
ild i, som blev nøje overvåget af en brandmand med til-
hørende brandbil. Og pludselig begyndte kvinderne at 
kaste papir på bålet.

Det var ledere og ansatte fra Odense Kommunale Ældre-
pleje i færd med at brænde deres dårlige vaner, hæmme-
re og ”plejer” af. De havde været til strategidag og gjort 
status over, hvor langt de er med OKÆ’s vision om at 
være Danmarks bedste ældrepleje. Afslutningsvis skulle 
alle de barriere, der var for at nå visionerne, så brændes 
af på bålet. 

Rådmand Peter Rahbæk Juel gik foran og smed hæmme-
ren ”Man må ikke være fjollet, når man er rådmand” i 
flammerne, og herefter var det alt lige fra ”sortsyn” og 
”negativ kommunikation” til ”lovgivningen”, deltager-
ne gerne ville skille sig af med. De gode vaner og det, de 
fremadrettet ville arbejde med for at nå visionen, tog de 
med sig hjem.

Efter at være sluppet af med barriererne skulle OKÆ’s 
egen vision kobles sammen med Vision Odense ”At lege 
er at leve”. Pointen var, at for at kunne blive Danmarks 
bedste ældrepleje er vi nødt til at leve op til Odenses 
overordnede vision om at turde lege, eksperimentere 
og gå nye veje. Vision Odense blev i bogstavelig forstand 
sluppet løs, da deltagerne sendte en sky af visionspinke 
balloner til vejrs.

Bål og balloner på Flakhaven

Medarbejdere fra Odense Kom-
munale Ældrepleje brænder 
deres dårlige vaner af.
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› �Tekst og foto: Per Seyffart, psey@odense.dk

Medarbejderne i børnehuset Lærkeparken le-
vede for få år siden i en kritik- og fejlfindings-
kultur under dårlige fysiske forhold. Men et 
besøg fra Arbejdstilsynet satte en revolution i 
gang.

De kunne knap nok se papir-
klippets mønstre i det svage, 
gullige lys fra de gamle ne-
onrør. Det defekte ventila-
tionssystem fik dem til at 
fryse. Eller svede. Og støjen 
i gangene og stuerne var så 
høj, at de knap nok kunne 
høre deres egne tanker. 
Arbejdsmiljøet i børnehuset 
Lærkeparken haltede. Det 
vidste flere medarbejdere. 
Men der blev ikke gjort no-
get.
Hvordan kan det lade sig gøre, 
at medarbejdere arbejder under 
sådanne forhold?
- Når mange medarbejdere 
og en leder har arbejdet sam-
men i mange år, gror de fast 

i en bestemt kultur, og man vænner sig til forholdene. 
Sådan var det også i Lærkeparken, siger institutionsleder 
for Børneinstitution Abildgaard Aase Jensen, hvor Lær-
keparken hører under. 
Hun beskriver sin oplevelse efter sit første besøg i børne-
huset sådan her: 
- Det var så kaotisk, at da jeg kom ud af huset, var jeg så 
forvirret, at jeg ikke kunne finde min egen cykel.

Revolutionen
Kommunens Institutionsafdeling var opmærksom på 
problemerne med arbejdsmiljøet. Blandt andet blev 
børnehuset bedt om at udarbejde en Arbejdspladsvurde-

ring, APV.
Men da Arbejdstilsynet en dag kom på uventet scree-
ningsbesøg, var der ingen APV. Det havde tilsynet ellers 
givet en advarsel for tidligere. 
Nu blev der sat en mindre revolution i gang. 
- Det var ikke bare nogle påbud om det fysiske arbejds-
miljø, der skulle rettes op. Hele det psykiske arbejdsmiljø 
skulle kortlægges. Og kravet var, at det skulle være med 
bistand fra et konsulentfirma, fortæller Aase Jensen.

Kritik og fejlfindingskultur
Nogle af problemerne, som afdækningen af det psykiske 
arbejdsmiljø viste, var en kritik- og fejlfindingskultur 
blandt medarbejderne. 
- Omdrejningspunktet var fejlfindingskulturen. Men vi 
fik lavet om på kulturen ved at få skabt nogle fælles vær-
dier, som vi alle kunne være enige om og få beskrevet 
missionen og visionen for vores børnehus, siger daglig 
leder Lotte Buhl, der arbejde sammen med Aase Jensen 
om at ændre arbejdsmiljøet. 
Hun blev kastet ind i det turbulente forløb i 2007 efter, 
at den tidligere leder var gået af.
Omvæltningen på arbejdspladsen var så stor, at flertal-
let af medarbejderne blev skiftet ud inden for en to-års 
periode.

Vil være blandt de bedste
Aase Jensen og Lotte Buhl er i dag vældig tilfredse med 
resultatet. 
Medarbejderne er bevidste om deres kommunikation 
med hinanden, de er blevet bedre til at samarbejde og 
kan tage ansvar for sig selv og kollegerne.
- Faktisk fungerer børnehuset så godt, at nogle af de er-
faringer og arbejdsmetoder, vi har lært, smitter af på de 
andre børnehuse i institutionen, siger Aase Jensen.
Og med stolthed tilføjer hun: 
- Vi har netop fået UG (topkarakter, red.) for vores APV af 
konsulentfirmaet, vi hyrede til at hjælpe os. Og en af vo-
res visioner er nu at blive blandt en af Danmarks bedste 
børnehuse, når det gælder arbejdsmiljø.

Fra kaos til UG i arbejdsmiljø

For godt et år siden blev alle medarbejdere bedt 
om at udfylde et skema, der skulle give en pejling 
på trivslen på arbejdspladserne. Nogle steder fik 
arbejdsmiljøet et rødt stempel, andre steder et gult 
eller grønt. Fælles for alle galt det om i samarbejde 
med MED-udvalgene at få sat gang i trivslen. Men 
hvordan er det egentlig gået et år efter. Vid&Bid 

har besøgt en arbejdsplads, som virkelig har 
arbejdet for at vende de røde tal til grønne.Vi har 
talt med en forsker om, hvorfor nogle bare har det 
bedre og fået en tillidsrepræsentants mening om 
trivslen. Har du lyst til at fortælle, hvordan det er 
gået på netop din arbejdsplads, hører vi gerne fra 
dig. 

Aase Jensen er Institutionsleder 
for Børneinstitution Abildgård. 
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Jette Bang er glad for sit arbejde nu

For nogle af de medarbejdere, som havde været 
med til at holde fast i de gamle kulturer, var 
omvæltningen for meget. I dag er der kun Jette 
Bang, som har været ansat i snart 33 år samt 
to andre ansatte.
Hun er glad for, at huset har fået løftet ar-
bejdsmiljøet.
”Jeg er mere glad, når jeg møder på mit ar-
bejde, og jeg kan mærke, at børnene også 
er blevet meget gladere. Før var der be-
grænsninger i forhold til at løbe ind og 
ud af stuerne. Nu må børnene frit vælge 
den legekammerat, de vil have. Vi kan i 
det hele taget tilgodese det enkelte barn 
meget mere,” siger Jette Bang. 

Resurser og adfærd

Børnehuset har i fællesskab med kon-
sulentfirmaet Wittnebel, Wiedemann 
& Partnere arbejdet med resurser og 
adfærd. Medarbejdere blev også person-
lighedstestet.

På den måde har de lært at forstå hinan-
dens adfærd, men er også nået frem til 
større selverkendelse. 
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› �Tekst og foto: Nanna Lise Vester, nlv@odense.dk

Nogle arbejdspladser kan bare det der 
med at skabe et godt arbejdsmiljø. Der 
trives medarbejderne, de har det godt med 
hinanden og ledelsen, hvorimod andre får 
lutter røde tal, når trivslens skal gøres op. 
Vibeke Rindom har stukket spaden i Odense Kommune 
og i sin masterafhandling endevendt, hvad det er, der 
gør, at nogle arbejdspladser har det bedre end andre.

Vibeke Rindom har talt med medarbejderne på Åløkke-
skolen, St. Dannesbo, økonomifunktionen og sekretaria-
tet i By- og Kulturforvaltningen samt Rusmiddelcente-
ret. Fælles for dem alle er, at her trives medarbejderne 
i stor stil. 
- Jeg valgte dem, fordi det er arbejdspladser, som allerede 
er i overskud og derfor kan være med til at give gode råd 
videre, forklarer Vibeke Rindom. 

Mulighed for samtale
Det er i høj grad de samme ting, medarbejderne på de 
fire arbejdspladser lægger vægt på, når de skal forklare, 
hvorfor de trives godt på deres arbejdsplads. Noget af det 
vigtigste, fortæller Vibeke Rindom, er, at medarbejderne 
kan mødes og tale sammen både formelt og uformelt. 
Vibeke Rindom mener, det er i samtalen, at arbejdsplad-
sens identitet skabes, så uden samtale dør virksomhe-
den. 
- For medarbejderne på St. Dannesbo er det f.eks. vigtigt 
at holde fast i den fælles kaffepause, hvor de kan mødes 
og se hinanden i øjnene, siger Vibeke Rindom. Det sam-
me gør sig gældende på Åløkkeskolen, hvor personalet 
har et fællesrum, hvor alle kan få snakket sammen. 
- Det lyder måske banalt, men det er langt fra alle ar-
bejdspladser forundt at have mulighed for dette, forkla-
rer Vibeke Rindom. – Tænk på rengøringspersonalet el-
ler hjemmehjælperen, som måske ikke altid kan komme 
til at tale med deres kollegaer. 

Vibeke Rindom mener det er vigtigt, fordi når vi taler 
sammen, opstår der nye løsninger og nye syn på tingene. 
– Det er ligesom en og en bliver mere end to, forklarer 
hun. - Det er vigtigt at rammerne er i orden, tilføjer 
hun. 
- Der skal være nogle gode lokaler at komme ind i, de it-
løsninger, man bruger, skal fungerer, og i det hele taget 
har det stor betydning, at der ikke er en masse små ting, 
som ikke fungerer. 

Vibeke mener i høj grad, det er et politisk ansvar 
at sørge for, at alle medarbejdere har mulig-
heden for at mødes med deres kollegaer, så 
der kan opstå synergi i mødet mellem kollegaerne.

Respektfuld ledelse
Muligheden for at mødes gør det ikke alene. Lederen 
har også et stort ansvar for trivslen på arbejdspladsen, 
hævder Vibeke Rindom. De fire arbejdspladser, hun har 
undersøgt, er kendetegnet ved at ledelsen er lydhør, om-
sorgsfuld, værdsættende, anerkendende og åben. De har 
det, Vibeke Rindom kalder en respektfuld ledelsesstil. 
- Man kommer ikke nogen vejen med en arbejdsplads, 
hvis ikke man kan det der med respektfuld ledelse, men 
man kan heller ikke rykke en arbejdsplads, hvis ikke 
medarbejderne ønsker samværet, slår Vibeke Rindom 
fast. 

En medarbejder fortalte i de interview, Vibeke har lavet, 
at der stod blomster på hendes bord, og at der blev ser-
veret kaffe og rundstykker for at byde hende velkommen 
på hendes første arbejdsdag. Inden da havde hun også 
fået et kort sendt hjem, hvor der stod at kollegaerne glæ-
dede sig til at møde hende. Det fik hende til at føle sig 
velkommen og værdsat fra starten, forklarer Vibeke Rin-
dom. Og fortsætter:
- Den dårlige leder ville sagtens kunne få en sekretær til 
at gøre det samme, bestille blomster og rundstykker og 
sende en standard skrivelse hjem. Men hvis ikke det er 
ægte interesse og respekt, der ligger bag, batter det ikke 
en dyt, mener Vibeke Rindom. 

Hun fastslår også at alene det at tale om, hvad der skaber 
trivsel på ens arbejdsplads, kan være med til at fremme 
trivslen. Det forudsætter dog at der en vis tillid til ledel-
sens og ens kolleger.

- Hvis tilliden til ledelsen og kollegerne er væk, og med-
arbejderne er dybt frustrerede over måden, arbejdet bli-
ver organiseret på, så kan man ikke bare sætte sig ned 
og snakke om, hvad der er godt. Så bliver det for stor en 
opgave at skulle trække sig selv op ved håret, det kan 
man simpelthen ikke, siger hun.

- Der er nogle ledere, som burde fyres, for der 
er simpelthen nogle arbejdspladser, hvor trivslen er så 
dårlig, at det aldrig vil kunne ændre sig, hvis ikke man 
får en anden type leder ind.

Gratis kaffe og frugt ikke det vigtigste
Frugtordninger, rabat på massage og gratis kaffe i løbet 
af dagen, det er alt sammen goder, som skulle være med 

Derfor har de det bedre

8

December · 2008

9



til at fremme trivslen. Men er det dét, vi gerne vil have?
- Medarbejderne nævner alle de der tiltag og er glade for 
dem, men det er ikke det vigtigste, siger Vibeke Rindom. 
– Det primære er, at der er en ordentlig leder, og at den 
leder har nogle ordentlige rammer at være leder i, un-
derstreger hun. 

Et år til næste undersøgelse
Der er nu et år til, at alle medarbejdere i Odense Kom-
mune igen skal svare på en række spørgsmål om arbejds-
miljø. Vibeke Rindom har en klar holdning til sådanne 
undersøgelser. 
- De er rigtig gode til at give et øjebliksbillede, men hvis 
ikke den bliver fuldt målrettet og seriøst op, kan den 
gøre mere skade end gavn, mener Vibeke Rindom. Hun 
understreger, at det er vigtigt, at der bliver sat ressour-
cer af til en professionel opfølgning. 

- Hvis man har en medarbejderflok, der har brugt tid på 
at beskrive deres arbejdsplads og resultatet er ”rødt”, så 
mister medarbejderne endnu mere tillid til ledelsen, 
hvis ikke der bliver handlet på de resultater, der forelæg-
ger, fastslår hun. 

Hendes råd er, at man fokuserer på det, der virker, ikke 
at man skal ignorere problemerne, men man dør, hvis 
man hele tiden har øje på det, der ikke er i orden, mener 
hun. Hvis man vil fremad, skal man tage fat i det, der er 
godt.
- Jeg tror, man kan komme meget langt ved altid at møde 
hinanden i den tro, at her vil vi hinanden det bedste, 
afslutter Vibeke Rindom. Hun forsvarer sin afhandling i 
København til januar. 

Fa
k
ta

Det fremmer trivslen ifølge 
Vibeke Rindom:

1.	� Gode ledere med gode  
rammer at være ledere i

2.	� Muligheder for sammen  
at kunne skabe en god ånd

3.	� Medarbejdere der vil  
fælleskabet

4.	 Gode rammer at arbejde i

Vibeke Rindom har i sin ma-
sterafhandling undersøgt, 
hvorfor nogle arbejdspladser 
i Odense Kommune har en 
højere trivsel end andre.
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I 2010 tager vi pulsen igen
Næste trivselsundersøgelse er i 2010 til forskel fra den vi 
havde sidste år, bliver næste undersøgelse forankret lo-
kalt i afdelingerne. Sidste gang lå svarprocenten på 78% 
- forhåbentlig bliver den næste gang endnu højere. 

Sådan følger vi op på trivslen 
Det er det enkelte afdelingsudvalg, der følger op på de lokale initia-
tiver, som er aftalt som opfølgning på trivselsundersøgelsen. 

Trivselsundersøgelsen viste, at oplevelsen af trivsel i Odense Kom-
mune hænger sæt sammen med oplevelsen af krav i arbejdet. 
Det er især forhold som højt arbejdstempo, oplevelsen af at der 
stilles høje krav, sammenhæng mellem arbejde og familieliv 
samt arbejde med borgere med vanskelige problemstillinger, 
som har indflydelse på trivsel. Handleplanerne fra de enkelte 
afdelingsudvalg viser heldigvis konkrete initiativer i forhold 
til at arbejde med dette. 
Desuden viste trivselsundersøgelsen, at den sociale kapital 
(retfærdighed, tillid og samarbejde) også har stor indflydelse 
på trivsel.

Social kapital er vejen til trivsel
Social kapital er det, der gør arbejdspladsens medarbejdere i stand 
til i fællesskab at løse arbejdspladsens kerneopgaver.

Social kapital består af tre elementer: Retfærdighed, tillid og 
samarbejde. De tre elementer har indflydelse på hinanden. Det 
betyder, at hvis en af delene bliver styrket, vil det have en posi-
tiv effekt på de to andre og altså styrke den sociale kapital på 
arbejdspladsen.

For at løse arbejdspladsens kerneopgaver er det nødvendigt, 
at medarbejderne kan samarbejde, og at samarbejdet er base-
ret på tillid og respekt især mellem medarbejdere og ledelse. 
På den måde vil der opstå en følelse af retfærdighed, hvor 
alle føler sig lige behandlet og anerkendt for, hvad de som 
medarbejdere står for. Når man som medarbejder oplever en 
retfærdig behandling, vil man få tillid til organisationen, og 
retfærdighed og tillid øger evnen til at samarbejde. 

Social kapital handler altså om relationerne mellem dig, 
mig og os som kolleger. Du har derfor en vigtig rolle i at 
skabe social kapital på din arbejdsplads.

Læg svesken på disken

Der er rigtig meget, der spiller ind. Vi gør no-
get særligt ud af at tage i mod nye kollegaer, 
de skal føle sig velkomne med det samme. 
En af forudsætningerne er en fælles basisud-
dannelse, der gør, at vi på trods af forskellige 
baggrunde har et fælles sprog. Og så har vi et 
motto vi kalder ”svesken på disken”, det hand-
ler om at sige, hvad man mener. Vi viser stor 
omsorg for hinanden og anerkender hinanden. 
Hvis man f.eks. ikke får det ud af arbejdet, der 
var hensigten, bliver man alligevel anerkendt for 
at have gjort sit bedste. Det samme gør vi over for 
vores klienter. De kan også ”dumpe i”, det var ikke 
lige det, der var målet, men det kan jo ske. 
Anne Winther, misbrugsbehandler på Rusmiddelcenteret 

Frihed under ansvar

Jeg trives godt her fordi der er en stor grad af 
frihed under ansvar. Vi gør meget ud af direkte 
tale, altså at sige tingene som de er, og så er vi 
gode til at tale sammen på tværs af faggræn-
serne og har en stor respekt for hinandens 
faglighed. Vi omgås rigtig mange vanskelige 
personer. Hvis ikke vi er i balance på perso-
nalesiden, kan vi ikke takle de svære situati-
oner. Det er vigtigt, at tale sammen, og det 
gør vi i mange sammenhænge. F.eks. har vi 
hver 14. dag ”Walk and Talk”, hvor de der 
kan, går en tur og taler sammen om alt 
andet end arbejde. 
Kim Tranberg, værkstedsleder på St. Dannesbo
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› �Tekst Lena Malmstrøm Thorsgaard, lmmt@eodense.dk

Udviklingen af Borgerservicecentret til en 
glad og energisk organisation med fælles 
fodslag er i fuld gang. Også selvom der har 
været ”bump” på vejen og sikkert kommer 
flere.
Det er morgen, klokken nærmer sig ti. Borgerservicecen-
tret i Odense slår dørene op til en ny dejlig dag med bob-
lende glade kunder og medarbejdere. Der er travlt, men 
på den helt igennem gode, overskudsfyldte måde. Lyder 
scenariet for godt til at være sandt? Måske. Ikke desto 
mindre er det drømmen og målet for borgerservicechef 
Hanne Sørud og hendes 130 medarbejdere. Og de føler 
sig faktisk allerede godt på sporet.
 
Fra fusion og frustration til en adfærdsmæssig 
opdagelsesrejse 
Udgangspunktet for at nå målet har ellers ikke været det 
allernemmeste:
- Borgerservicecentret blev til i starten af 2007 som en 
sammenlægning af folk og opgaver fra hele fem forskel-
lige forvaltninger og det gamle Fyns Amt. Og med en 
række helt nye opgaver som f.eks. udstedelse af pas og 
kørekort, forklarer Hanne Sørud.
For at skabe samling og kampgejst i den nye organisa-
tion, har såvel medarbejdere som ledelse blandt andet 
gennemgået et uddanelsesforløb med erhvervspsykolog 
Palle Isbrandt. Forløbet  blev en slags adfærdsmæssig op-
dagelsesrejse, hvor alle deltagere fra starten accepterede 
en fælles præmis: 
- Udgangspunktet var, at der ikke kunne siges noget for-
kert. Alt hvad der blev sagt, var man så til gengæld for-
pligtet til at undersøge og udforske sammen med mig, 
fortæller han.

I løbet af ”rejsen” lærte kollegerne hinanden bedre at 
kende, og de fik luft for deres frustrationer og spekula-
tioner over den nye arbejdsplads og deres indbyrdes rol-
lefordeling. 
Chefernes store opgave var at lytte – igen uden forbehold 
og fordomme, men også uden krav om skaffe en hurtig 
løsning på alle problemer.  

Nu laver de ”tænketanke” og ”realitetstests”
Undervejs i processen har især to nye begreber slået so-
lidt rod i organisationen:

”Tænketanken”, hvor medarbejderne, når det brænder 
på, slår sig ned i en cirkel midt i rummet på hver sin 
stol og taler om ting, der er svære, og skal ændres på. 
Med ”tænketankene” har de blandt andet opfundet en 
ny, god procedure for ordentlig modtagelse af nye med-
arbejdere. De har fået etableret medarbejderzoner, hvor 
kollegaer i mindre grupper holder øje med hinandens 
post og trivsel. Og de ugentlige fagmøder afholdes som 
små ”tænketanke”.

”Realitetstesten”, hvor medarbejderne griber fat i egne 
og andres fantasier omkring hverdagens usikkerhedsmo-
menter, inden fantasierne vokser sig for store og skaber 
for stærke følelser. Som f.eks. da åbningstiderne skulle 
laves om, men ingen helt vidste hvordan. 
- Så stopper vi op og snakker med hinanden om, hvad 
der er hold i og ikke. Og husker, at fordi vi kan tænke 
noget, er det jo ikke sådan, at det automatisk sker og 
bliver til virkelighed, som én af funktionscheferne, Lone 
Sunesen siger. 

Opdagelsesrejsen fortsætter…
Nu har hverdagen for længst indfundet sig igen, og så 
kan det være svært at holde fast i alt det gode, man har 
lært. 
Men som Charlotte Ørsager, medarbejder i Borgerser-
vicecentret siden etableringen i 2007,  pointerer: 
- Temperaturen er rigtig meget bedre her nu, end da 
vi startede. Strukturen og opgaverne er ved at falde på 
plads. Jeg synes, vi er ved at finde en god fælles rytme. 
Den melding kan chefen, Hanne Sørud, fuldt ud tilslutte 
sig. Og både hun og kollegerne virker bestemt som om 
de er godt rustede til at fortsætte opdagelsesrejsen sam-
men, også selvom der kommer bump undervejs.

Fusion gav 
frustration 

Hanne Sørud
Borgerservicechef

Lone Sunesen, funktionschef.
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› �Tekst Lone Aagaard Krogsbøl, loak@odense.dk

”Nå, nå. Endnu en undersøgelse.” Sådan tænkte 
Ulla-Brit Sieverts om den trivselsundersøgelse 
der blev gennemført blandt alle Odense Kom-
munes medarbejdere i 2007.

Ulla-Brit Sieverts er fællestillidsrepræsentant for de 525 
socialrådgivere, der er ansat i Odense Kommune. Både 
hendes medlemmer i Social- og Arbejdsmarkedsforvalt-
ningen og i Ældre- Handicapforvaltningen har tidligere 
svaret på forskellige trivselsundersøgelser. 
- Og fra centralt hold kunne vi da godt se, der blev gjort 
noget for at følge op på dem. Men der var mange, der 
ikke syntes, de undersøgelser hjalp, fortæller hun. 

Det er anderledes med den store trivselsundersøgelse fra 
2007, vurderer Ulla-Brit Sieverts, nu et år efter resulta-
terne kom frem. 
Godt nok er det længe siden, hun selv har beskæftiget 
sig med resultaterne i sit arbejde, men en hurtig mail 
til tillidsmændene har givet svar, der viser, at de fleste 
afdelinger arbejder grundigt med resultaterne.

Temadage og trivselsstafet
På Alko-centret er handleplaner, APV- og APU-undersø-
gelser fulgt op af spørgeskemaer blandt de ansatte, der 
skal fortsætte diskussionen og idéer til forbedring på en 
temadag i februar. 

På Jobcentret arbejder de ansatte med en trivselsstafet 
og har udpeget trivselsrådgivere, der er trænet i at spar-
re med både medarbejdere og ledere om bedre trivsel. 

Kvindekrisecentret har sat 30.000 kroner af til at forbed-
re trivslen. HR’s akutpulje lægger lige så meget oveni, og 
de penge giver råd til to konsulenter og et to dages semi-
nar, der skal forbedre arbejdsmiljøet på centret. 

- Folk ved godt, at træerne ikke vokser ind i himlen, men 
langt de fleste steder går det rigtigt godt. Folk er positive, 
konkluderer Ulla-Brit, efter hun har læst op fra de mails, 
hun har fået ind. Kun en enkelt mail viser et andet bil-
lede.

Trivslen er druknet i økonomi
Tidligere på året kom det frem, at Børn- og Ungeforvalt-
ningen har et underskud på godt 47 millioner kroner på 

grund af anbringelser. Det mærker de omkring 80 social-
rådgivere i Børn- og ungesocialrådgivningen. 

- Her er arbejdet med trivsel gået i stå, konstaterer Ulla-
Brit Sieverts, efter hun har læst mailen fra afdelingen.
- De bruger alle kræfter på at spare. Så der er ikke penge 
til at forbedre trivslen for medarbejderne, der er et blødt 
ansættelsesstop, og der er ingen penge til uddannelse af 
de ansatte. 
Men det er ikke det eneste, der er ændret, forklarer 
hun.  

- Trivselsundersøgelsen viste faktisk, at medarbejderne 
var glade for deres kompetencer til selv at træffe beslut-
ninger. Det er noget, socialrådgivere sætter højt, men nu 
skal alle beslutninger igennem udvalg, før de kan føres 
ud i livet. Så den kompetence er reelt taget fra dem. Det 
er da tankevækkende, siger hun. 

Ulla Brit har ikke løsningen på, hvordan forvaltningen 
ellers skal finde pengene. 
- Men lige meget hvad, så er situationen selvfølgelig 
frustrerende for nogle af de ansatte. Især fordi medlem-
merne ikke ved, hvor længe forholdene skal være sådan, 
siger hun. 

Trivsel handler om mere end videreuddannelse
I Børn- og Familieafdelingen forstår funktionschef Gre-
the Bremsøe frustrationen til en vis grad. Hun forsikrer, 
at ledelses opfattelse er, at socialrådgiverne får deres be-
slutningskompetence tilbage, og hun oplever generelt 
en bred forståelse for, at ledelsen har måttet tage forskel-
lige initiativer for at opnå de nødvendige besparelser. 

Grethe Bremsøe forklarer, at afdelingen arbejder med 
bedre trivsel, også selvom økonomien sætter begræns-
ninger for nogle initiativer. 
- Trivsel handler om meget andet en videreuddannelse. 
For eksempel er der lagt vægt på et højt informationsni-
veau og støtte fra både ledere og kolleger i hverdagen, 
fortæller hun. 
- Aktuelt arbejder vi med de kvantitative krav. Og vi for-
søger at nedbringe det gennemsnitlige sagstal pr. social-
rådgiver, siger Grethe Bremsøe. 

Indsatser for 
højere trivsel

Træerne vokser ikke ind i himlen, siger Ulla-Brit Sieverts. 
Foto: Nanna Lise Vester.
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Trivsel

› �Tekst Lone Aagaard Krogsbøl, loak@odense.dk

I Aktivitet og Træning er der gjort rigtig meget 
for at rette op på de kritiske punkter i Trivsels-
undersøgelsen. 

Sådan kan man opsummere beretningen fra FOAs fælles-
tillidsrepræsentant i Aktivitet og Træning, ÆHF.

Mobning, krænkelser og trusler om vold fra både bor-
gere, kolleger og ledelsen. Det var ifølge sidste års under-
søgelse det største problem i Aktivitet og Træning. På det 
år der er gået har temadage, projekter og nye arbejds-
gange sat problemerne under behandling. 

- Vi arbejder jo i et servicefag, og vi er servicemindede og 
flinke. Men vi skal kunne sige stop, når vi føler os kræn-
kede. Det har vi arbejdet meget med. Og så arbejder vi på 
at bringe stress ned. Nogle kolleger bliver syge, fordi de 
har for mange opgaver. Her har alle været involveret i at 
effektivisere arbejdsgange, siger hun.

- Generelt har medarbejderne troet på at det nytter, både 
dem der er med i projektgrupper, og de kolleger, der pas-
ser driften ved siden af, siger Anja Rosenlund. 
- Og selvom vi har arbejdet med det gennem lang tid, bli-
ver vi nødt til at blive ved. Ellers glemmer vi, hvad vi har 
aftalte for et halvt år siden, forklarer Anja Rosenlund. 

Mobning, krænkelser 
og trusler om vold

Vi forebygger

- Aktivitet og Træning er en lille afdeling, hvor vi er tæt på hin-
anden, og der ikke er langt til ledelsen. Derfor har problemerne 
aldrig været så massive her, siger FOAs fællestillidsrepræsentant i 
Aktivitet og Træning, Anja Rosenlund.

- Vi bongede jo ikke nær så kraftigt ud på de kritiske punkter, som andre afdelinger, 
men det betyder ikke, at vi kan ignorere problemer. Og så gør vi en indsats for at fore-
bygge, siger Anja Rosenlund. 

Det sidste år er der sat ind over for mobning, krænkelser og trusler om vold fra både bor-
gere, kolleger og ledelsen. 
- Vi arbejder jo i et servicefag, og vi er servicemindede og flinke. Men vi skal kunne sige 
stop, når vi føler os krænkede. Nu har vi lavet en voldspolitik, om at det er individuelt, 
hvornår man føler sig krænket. Og så registrerer vi alle de små episoder. Det kan være 
mange små krænkelser, der pludselig fylder, så vi skal hele tiden være bevidste om det. 

Men det tager vel meget tid at lave de tiltag. Hvad synes medarbejderne om det?
- Generelt er medarbejderne positive og tror på, at det nytter. både de medarbejdere, der er 
med til at udvikle tiltagene, og de kolleger, der passer driften ved siden af, siger Anja Rosen-
lund. 
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Odense rydder verdens forsider

Forestil dig en begivenhed så stor, en idé så god 
eller et tiltag så ekstraordinært, at alverdens avi-
ser fra Kina til Alaska skriver om det. Hvad tror 
du ville kunne gøre Odense kendt i hele verden?

Giv os dit bud og vind et rejsegavekort på 3000 kr. 

Det kan både være noget, der har relation til dit arbejdsområde, 
noget du synes Odense Kommune skulle gøre eller noget helt 
andet. Dit forslag skal blot give et bud på en positiv hændelse i 
Odense, der ville vække verdenspressens opmærksomhed.

Send dit forslag på max en halv A4 side til: 
Kommunikation 
Flakhaven 2
5000 Odense C 

eller pr. e-mail til nlv@odense.dk 

- mærk kuverten eller e-mailen ”Odense rydder forsider”. 
Vi skal have dit forslag senest 12. januar 2009. Vinderen vil få 
direkte besked.

Konkurrence

3.
runde

Vind et 
rejsegavekort 
på 3000 kr

Når Odenses borgere skal have udbetalt eller ansøge om 
økonomisk hjælp, pension, dagpenge, boligstøtte m.m. 
møder de kommunens Ydelsescenter. Sådan et møde skal 
foregå på den gode måde. Derfor har Ydelsescentret lige 
siden sin start i 2006 arbejdet ihærdigt med at udvikle 
serviceniveauet. Og faktisk haft pæn succes med det – 
både hvis man spørger medarbejderne og kunderne. Så 
nu går Ydelsescentret efter at blive excellente inden for 
service – intet mindre. Til dét har de blandt andet valgt 
at hente inspiration fra det private erhvervsliv. Her har 
de allieret sig med nogle udvalgte virksomheder inden 
for hotel-/restaurationsbranchen og finanssektoren og 
fået organiseret et heldags inspirationsseminar i star-
ten af december. I seminaret deltager 24 medarbejdere 

og ledere fra Ydelsescentret. Medarbej-
derne er blevet udvalgt til at deltage 
som en slags ”serviceambassadører” af 
deres egne kollegaer. 

- Vi synes, vi har et virkelig godt fun-
dament og nogle gode værktøjer at 
gribe til, når det handler om service 
over for borgerne. Vi arbejder ud fra 
leveregler og omsætter dem til hand-
ling - vi gør, som vi siger. Så semina-
ret bliver forhåbentlig et yderligere 
skridt i den helt rigtige retning, mener 
Morten Kreilgaard, chef for Ydelsescentret.

Ydelsescentret vil lære service af  
bank- og restaurationsbranchen 

Velkommen  
til Ydelsescentret
– her hos os får du:
●   En imødekommende og serviceminded behandling

●  Korrekte ydelser til tiden
●  Åbenhed og tilgængelighed
●   Præcis og smidig henvisning, hvis du har behov for anden borgerservice i  Odense Kommune

●   Ventetider og sagsbehandlingstider i overensstemmelse med Odense Kommunes standarder

  Du skal bare være forberedt til samtalen og medvirke til at oplyse din egen sag

Ydelsescentret

› �Tekst Lena Thorsgaard, lmmt@odense.dk
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Hvordan ville du tilbringe en uventet fridag?
- Jeg ville slå vækkeuret fra, så jeg kunne sove til klokken 
syv, nyde morgenkaffen og læse avisen. Så ville jeg 
arbejde lidt med min store fritidsinteresse – agility. 
Jeg er dommer og instruktør og ville forberede den 
sidste del af uddannelsen af et nyt hold og tegne nogle 
baner til næste konkurrence. Måske ville jeg løbe eller 
cykle en tur, og så ville jeg se at få repareret alt det, der 
knirker og ikke virker. Dagen skulle afsluttes med en 
god middag. Mere ståhej ville jeg ikke gøre ud en enkelt 
fridag.

Hvis du skulle vælge en anden karriere, hvad 
skulle det så være??
- Jeg har altid arbejdet med de svageste i samfundet, og 
det synes jeg har været givende. Jeg har arbejdet med 
både børn og voksne inden for denne gruppe, så jeg 
synes, jeg har været hele vejen rundt og prøvet både at 
være tæt på og arbejdet som leder. Det har givet mig 
rigtig meget, og det har altid været det, jeg gerne ville. 
Hvis jeg skulle vælge noget andet, ville jeg prøve at have 
egen virksomhed, hvor man må skabe sine egne penge 
og kan handle lidt hurtigere end i det offentlige. .   

Hvad læser du i øjeblikket?
- Jeg læser ikke så meget skønlitteratur, men jeg har lige 
læst ”Du som er i himlen” af Morten Sabroe. Den ville 
jeg læse, fordi jeg har stået i lære som bygningssnedker 
sammen med Morten. Dengang hjalp han på mange 
måder mig og havde en sikker udstråling, som jeg 
støttede mig til. Bogen var spændende at læse og 
genkendelig.  

Hvad kan gøre dig rigtig glad?
- I de store linjer er det hver gang, jeg tør bryde med det 
vante. Sige fra over for det, der ikke fungerer og ændre 
kurs sammen med dem, jeg holder af. Det holder mig 
levende, og det levende giver mig glæde. Det handler om 
at turde bryde af og starte noget nyt. Jeg kan godt lide 
at skabe processer. Glæde skal også være spænding og 
udfordring, ellers bliver det ikke komplekst nok. 

Hvordan kan du bruge visionen ”At lege er at 
leve”?
- Den passer utrolig godt til mit eget værdisæt. Jeg kan 
huske en kollega engang sagde i en tale til mig, at han 
oplevede mig som legende, og håbede jeg ville blive ved 
med at være det. At lege er at kaste sig ud i noget nyt og 
komme på usikker grund. Det er at eksperimentere og 
se, om man kan løse tingene på en anden måde. Legen 
er lige som humor – der er meget alvor i den. Så den nye 
vision passer mig rigtig godt – farven er jeg dog knap så 
vild med! 

Erling sender stafetten videre til kontorchef i byggesag Anne-
Kirsten Leth

› �Tekst Nanna Lise Vester, nlv@odense.dk

hurtige til Erling Uhde Rasmussen

Job: 	� Funktionschef for botilbudsafdelingen i Socialcenteret. 
	 Bl.a. tidligere forstander på St. Dannesbo.
Alder: 	 59 år
Bopæl: 	 Odense
Familie: 	 Bor sammen med sin samlever og har en voksen søn.

Profil: 
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› �Tekst Kristina Mai Edrén, kme@odense.dk  
Foto: Martin Sørensen

Mohamad Chini er stolt af sit job som 
Blåjakke i Vollsmose – og meget glad. 
Hver dag traver han området tyndt sam-
men med sin makker, Mohammed A. K og 
holder opsyn med de unge. De kalder ham 
Amou, der betyder onkel.

Den dag, jeg møder Mohamad Chini, er det bidende 
koldt. En sej vind suser gennem Vollsmose og sender de 
fleste inden for. Det er også her, jeg finder Mohamad. 
Han er på vej til biblioteket og har lovet at tage mig med 
videre på sin tur. 

Hva’ så, Amou
Vi starter på biblioteket, hvor mange unge mennesker 
sidder og spiller på computere. Mohamad går rundt og 
hilser på dem. – Hva’ så? – Ik’ så meget, svarer de. Mere 
skal der ikke til, og vi går videre gennem centret og ud i 
området. Vi slentrer af sted, for Mohamad har meget at 
fortælle.

Mohamad har været Blåjakke i 9-10 år, og han holder 
opsyn med de unge i Vollsmose. Hans job består mest 
i at hilse på dem, snakke lidt, høre hvordan det går. 

Men egentlig ligger der meget mere bag hans beskedne 
beskrivelse af jobbet. Efter en times gåtur har jeg hørt 
mange eksempler på indsatser for både unge og ældre. 
For Mohamad elsker sit arbejde og brænder for at give de 
unge de bedste fremtidsmuligheder. 

– Jeg har ikke rigtig fri i det her arbejde. Jeg bor jo selv 
herude midt i området, så jeg er altid til at få fat i. Man 
kan også bare ringe til mig, siger Mohamad. Han kan 
faktisk ikke lade være med at hjælpe. F.eks. var der den 
enlige mor, som havde fået brev fra boligselskabet om, 
at hun havde fem dage til at forlade sin lejlighed. Det 
viste sig, at der var sket en misforståelse, så kvinden ikke 
skulle sendes på gaden. Men var Mohamad ikke gået ind 
i sagen, var misforståelsen måske ikke fundet.

Oversætter kulturer
– Man skal lære andre kulturer at kende for at undgå 
misforståelser, siger Mohamad. Og det skal forstås bredt. 
– Vi har oplevet, at mange af forældrene har mistet auto-
riteten over for deres børn. De magter ikke at opdrage 
dem eller være en støtte for dem. Mange gange handler 
det om manglende viden og kendskab til danske normer 
og værdier, fortæller Mohamad.

Så på en måde kan mange sige, at Mohamad arbejder 
med at oversætte kulturer. – Nogle forældre tror f.eks. 
ikke, at deres børn både kan gå til fodbold og passe en 
uddannelse. For forældrene er uddannelse det vigtigste, 
men der kan vi godt tage en snak med forældrene og 

De kalder mig onkel
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forklare, at børnene godt kan begge dele. At det er godt 
for dem, siger Mohamad. – Så lavede vi et projekt, hvor 
fodbold og lektiehjælp blev slået sammen, og så forstod 
de.

På vores tur rundt besøger vi et par væresteder, som er 
for børn i alderen 6-13 år. Mohamad går lidt rundt og ta-
ler med børnene og personalet, inden vi siger hej og går 
ud i kulden igen. – Det er rart med de her væresteder. Så 
kan man også lige få varmen. Nogle gange har mødrene 
lavet mad, så får vi noget godt at spise og en tår kaffe. 
Det er mest mødrene, der kommer i værestederne.

Værestederne i området er meget hyggelige og lyse. De 
er alle sammen nye og moderniserede. – Før lå væreste-
derne i kælderen. Det var ikke hyggeligt, mener Moha-
mad. De nye lokaler giver plads til leg, computerspil, af-
slapning og hygge. Personalet her laver aktiviteter for de 
unge – f.eks. er turene i svømmehallen meget populære. 
Når børnene bliver 13 år, bliver de henvist til ungdoms-
klubberne.

Det er gode oplevelser, som Mohamad fortæller om, men 
er der da slet ikke dårlige oplevelser eller mere svære 
opgaver? – Jo, en af de sværeste opgaver har været at få 
pigerne med i klubben. Men nu er der efterhånden man-
ge, og det er jeg glad for. Vi har arbejdet meget på at få 
forældrene ind og se klubben, så de kunne se stedet for 
at afmystificere det.

Det handler om tillid
Tillid er et vigtigt ord for Mohamad. – Kendskab betyder 
rigtig meget! Jeg kender rigtig mange her i Vollsmose, 
og jeg kender området. Det skaber tillid, og det er vigtigt 

både i forhold til de unge og deres forældre. Dialog be-
tyder meget for os. Hvis der f.eks. opstår konflikter med 
en ung mand, så ringer vi til hans forældre, mens han er 
der. Vi holder ikke noget hemmeligt, og vi gør det jo for 
hans skyld, siger Mohamad. - Det ved de unge godt.

De unge spørger også ofte både Mohamad og de andre 
klubmedarbejdere til råds. Det er mest om ting, de ikke 
kan eller vil drøfte med deres forældre. – Det er ikke no-
get, vi går videre med. De unge har tillid til os, og den 
svigter vi ikke, understreger han.

Samarbejde er vigtigt
En stor del af Mohamads job består i at samarbejde med 
andre aktører i området som f.eks. politi, B1909, ældre-
centre, skoler, biblioteker, foreninger osv. – De ved godt 
alle sammen, hvornår og hvordan vi kan træffes, hvis de 
har brug for os. 

Samtidig kører to piger forbi på en knallert. De har ikke 
hjelme på, og Mohamad kigger bestemt efter dem. – Jeg 
har haft fat i dem før, for vi må godt stoppe dem og sige, 
at det er ulovligt at køre uden hjelm. Det sporer vores 
samtale ind på samarbejdet med politiet. – Mange små 
ting kan vi selv klare, så det er kun de helt store sager, 
hvor vi må have hjælp fra politiet herude.

Forbillede for andre
Mohamad vil gerne være et forbillede for de unge. Han 
gør sit ved at behandle andre med respekt og tillid. Og 
så har han en uddannelse, som han lige nu supplerer 
med arabisk og kommunikation, som han læser på SDU. 
– Når en ung mand kan komme og sige, at han gerne vil 
lave en film med mig i, fordi jeg er hans forbillede, så 
er jeg kommet langt, siger Mohamad. Filmen blev vist 
i Café Biografen og på en af bygningerne herude, og jeg 
kan høre, at han er stolt.

•	� Blåjakkerne er navnet på de 2 voksne 
klubmedarbejdere fra Ragnarok, der hol-
der opsyn med og er opsøgende i forhold 
til de unge i Vollsmose. De hedder Moha-
mad Chini og Mohammad A.K.

•	� Akutteamet med grønne jakker er en 
gruppe pædagoger bestående af både 
voksne med anden etnisk baggrund og 
danskere. De tager ud til Friluftsbadet, 
halfester, Blå Mandag, skøjtehallen osv. 
De hjælper med at tackle problemer på 
stederne, og de kan gør en mere målret-
tet indsats end f.eks. en gruppe danskere. 
Dialog er et vigtigt værktøj, og en af deres 
målsætninger er at skabe ro og orden.

•	� Rødjakkerne er synlige i weekenden, hvor 
de holder lidt øje med de unge. Rødjak-
kerne er pædagoger, som er ansat i klub 
Ragnarok. De har stor erfaring med at ar-
bejde med børn og unge. Og så er de gode 
til at gå i dialog med de unge, og de for-
hindrer også konflikter på stedet.
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› Tekst: Tanja Bruntse Ahler, tbah@odense.dk

Tænder du på at have kontrol med tingene og 
nøje følge procedurerne? Eller på at analysere og 
få ting til at virke? Eller er du snarere idémage-
ren, der finder på nye ting? Eller måske mere den, 
der elsker at tale, lytte og hjælpe andre?

Vi mennesker er meget forskellige, og den for-
skellighed kan bruges konstruktivt, hvis man er 
bevidst om den. I OKÆ Aktivitet og Træning har 
alle ledere og medarbejdere været igennem en 
tænkestilsanalyse, hvor det er blevet kortlagt, 
hvad de forskellige typer tænder på og tænder af 
på, hvordan de bedst lærer, og hvordan man bedst 
kommunikerer med dem. 

– Konkret bruger jeg det f.eks. til møder, hvor jeg 
ved, der kommer overvejende ”røde” deltagere, 
fortæller Diana Krogstrup fra Aktivitet og Træ-
ning. Her holder jeg bl.a. fokus på, hvad emnet 
betyder for relationen, for medarbejderne og for 
borgerne. Og jeg giver plads til eksempler. De skal 
have rum til at komme ud med deres følelser og 
hver især fortælle om deres personlige oplevelser 
med det emne, vi drøfter. Så der skal sættes god 
tid af til de enkelte punkter. Skal jeg derimod 
have et møde med overvejende ”grønne” deltage-
re, så er der en langt mere pragmatisk tilgang til 
de emner, vi drøfter, og vi kommer hurtigt frem 
til detaljerne omkring, at så er det sådan, vi gør, 
hvem der gør det, og hvilken rækkefølge vi gør 
tingene i.

• logisk

• analytisk

• fakta

• baseretbruger fornuften

• god til pengesager 

• kan lide tal 

• organiseret

• planlægger

• detaljeret

• er pålidelig 

• er ordensmenneske  

• får arbejdet gjort

• kunstnerisk

• fantasifuld

• er nysgerrig, leger

• tager risici 

• bryder regler 

• kan lide overraskelser

• indlevelse

• kommunikerende

• følelsesmæssig

• taler meget

• bruger berøring 

• er ekspressiv

• Er der fakta?

• Kan det måles og vejes?

• Er der en klar analyse?

• Er det præcist?

• Er det logisk?

• Er der detaljer?

• Er der en klar rækkefølge?

• Er den ordentlig?

• �Er den i det rette, genkendelige 

format?

• Er der et visionært overblik?

• Er det visuelt og farverigt?

• Kigger den på fremtiden?

• Følger den et klart og tydeligt 

koncept?

• �Bruger den erfaringer, som rela-

terer til forsamlingen?

• �Er der illustrerende eksempler?

• �Tager den hensyn til følelses-

mæssige emner

Hvilken type er du?
I figuren her er der sat ord på, hvad der karakteriserer de 
forskellige tænkestilstyper. Man er typisk lidt en kombina-
tion af de forskellige farver. Nogen er meget gule, andre 
er måske blå-grønne, og andre igen kan være en kombina-
tion af alle fire farver. [ 1 ]

Hvordan med kommunikationen?
Da det er forskelligt, hvad de forskellige typer tænder på, 
er det også forskelligt, hvordan man motiveres til at del-
tage i en dialog. Her er nogle fif til, hvilke spørgsmål, du 
kan stille til forskellige typer for at motivere dem: [ 2 ]

Kommunikationen skal også indeholde forskellige ele-
menter – her er en tjekliste for, hvad kommunikationen 
til de enkelte typer skal indeholde: [ 3 ]

Hvilken type 
er du?

[ 1 ]

[ 3 ]

[ 2 ]

• �Hvordan kan vi analysere dette? 

• Hvad fortæller fakta dig?

• �Hvordan ville du overordnet 

beskrive det?

• �Hvordan hænger det sammen?

• �Hvilke detaljer består dette af?

• �Hvilke regler er der anvendt?

• �Hvordan er planlægningen af 

dette?

• Hvilke kasser passer dette i?

• Hvilke tanker ligger bag?

• �Hvad kan dette udvikles til?

• �Hvordan kommer dette op at 

flyve?

• �Hvordan kan dette kombineres?

• �Hvordan påvirker det dig?

• �Hvilke værdier er der lagt vægt 

på?

• Hvad føler du der skal til?

• �Hvilke billeder ville du bruge?
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› Tekst: Lone Aagaard Krogsbøl, loak@odense.dk

I septembernummeret af Vid&Bid fortalte Annette Klo-
stergaard om sit arbejde som socialpædagog og om en 
hverdag blandt demente. Bagefter fik hun et gavekort 
af Odense Kommunes Ældrepleje. For de sætter pris på 
alle medarbejdere, der vil stå frem og fortælle gode hi-
storier.
Det gør Det Lokale Beskæftigelsesråd i Odense også. 
Sidste år udgav de to numre af avisen, Det Rummelige 
Arbejdsmarked. Her fortæller folk på kanten af arbejds-
markedet, hvordan de har haft gode oplevelser i ansæt-
telser og praktikforløb i virksomheder i Odense. 
”Til fri inspiration!” står der udenpå avisen, og at de in-
spirerer, gør de gode historier givtige. 

Vi husker historier
Samtidig er dine gode historier god reklame. 
I reklameverdenen kaldes medarbejderes gode historier 
for Storytelling. Kurser og bøger forklarer, at Storytel-
ling om de enkelte medarbejdere er bedre reklame for 
en virksomhed end et modelfoto og et kulørt slogan. For 
vi husker ikke ord og budskaber, vi husker fortællinger, 
hvor der er en begyndelse og en udvikling, vi kan for-
holde os til. 

Lederne på de lokale virksomheder glemmer, at det er 
givtigt at ansætte dem på kanten af arbejdsmarkedet, 

hvis det står som en oplysning i en pjece. Det er nem-
mere at huske historien om Anders Hansen,

der spillede golf hver dag, fordi han ikke kunne få arbej-
de. På golfbanen faldt han i snak med golfbanens chef-
greenkeeper, og efter et halvt liv i arbejdsløshed og med 
uafsluttede uddannelser får Anders først praktikplads 
og siden job med løntilskud på golfbanen. 

Din historie på dagsordnen
Det betyder ikke, at I behøver lave aviser med jeres histo-
rier eller give hinanden blomster for at få de gode histo-
rier frem. 
Flere steder i kommunen er ”solstrålehistorien” en del 
af afdelingsmøderne. Ikke for at lave reklame blandt kol-
legerne, men hvis vi ikke gør hinanden opmærksomme 
på de gode historier, kan de drukne i de negative. 

	

Hvad er en god historie:

•	� Helten vinder til sidst. Det kan være dig, din 
afdeling eller en af dem du arbejder sammen 
med eller arbejder for.

•�	� Historien må gerne indeholde tvivl, usikkerhed, 
modstand 

•�	� Historien indeholder konkrete beskrivelser om, 
hvad nogen ”siger” ”gør” ”håber” ”føler” eller 
”kæmper for”.

Fortæl de gode historier:

•�	� Skriv om dine gode historier til loak@odense.dk, 
så kan det være vi bringer dem i Vid&Bid.

•�	� Gør ”solstrålehistorie” til et fast punkt på  
møderne i din afdeling.

•�	� Fortæl dem til hinanden og bliv inspireret af 
dem.

Fortæl din 
gode historie

VidBid

S
E

P
T

E
M

B
E

r

›..En.formidler..
af.livskvalitet

›. TEMA:.Mangfoldighed

Et.magasin.for.ansatte.i.Odense.Kommune

Der udkom to numre af Det Rum-
melige Arbejdsmarked. Her fortæl-
ler arbejdstagere og arbejdsgivere 
historier om at komme i arbejde.

”OKÆ på forsiden” præmi-
erer de medarbejdere, der 
fortæller deres historier. 
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Fak
ta

Trafik- og mobilitetsplan

•	� Som den første i Danmark planlægger 
Odense at gøre bymidten stort set bilfri

•	 Trafik- og mobilitetsplanen er helt unik

•	� 250 millioner kr. er afsat  til at løse  
opgaven over de næste 10 år

•	� Kanalforbindelsen åbnes og  
Thomas B. Thriges Gade lukkes.

•	� Letbane gennem byen og ’park & bike’ 
ved P-pladser rundt om byen 

Jette Schmalfeldt og Carsten Henrik-
sen viser vejen med den nye Trafik- og 
mobilitetsplan, der er helt unik.
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› Tekst: Poul Carlsbæk, Foto: Nanna Lise Vester

Som ansat i Odense Kommune er din hver-
dag fyldt med spændende opgaver. Men 
arbejdet med at strikke en så omfattende 
plan sammen er enestående, og planlæg-
gere får kun en opgave af det format en 
gang i livet.

Projektleder Jette Schmalfeldt og programchef Carsten 
Henriksen fra By- og Kulturforvaltningen er nogle af 
dem, der har skruet planen sammen. De har været i kon-
stant bevægelse, men Vid&Bid løb  ind i dem dagen efter, 
byrådet sendte planen i høring. 

Hvad har været det sjoveste i arbejdet med planen?
- Det har sammenhængen til de andre politikker og stra-
tegier, f.eks. skal målene i vores projekt harmonere med 
miljøpolitikkens mål. Samtidig er det et meget kompleks 
projekt f.eks. med ændring af trafikanternes adfærd over 
mange år, siger Jette Schmalfeldt.

Det lyder højtragende?
- Ikke når vi får planen nedbrudt i håndgribelige dele 
som f.eks. renovering af gadekryds eller etablering af 
parkerings- og omstigningssteder uden for bymidten set 
i tæt samspil med informationsindsatsen i de enkelte 
projekter.

Hvad glæder du dig mest til?
- Jeg håber, at det besluttes at etablere ’park & ride’ og 
’park & bike’-pladser uden for bymidten. Da glæder jeg 
mig til at se, om pendlerne vil parkere bilen derude og 
f.eks. tage en bycykel, bybussen, en kombibillet til taxa 
eller noget helt fjerde resten af vejen ind til deres ar-
bejdsplads, fortæller Jette Schmalfeldt.

Ikke set mage i Danmark
For Carsten Henriksen er det interessant at omdanne 
byen til nye kvaliteter. Det er uopdyrket land i Danmark 
at integrere bykvaliteter og trafikplanlægning; et eksem-
pel i mindre skala er dog frilæggelse af åen i midten af 
Århus. Men Odenses trafik- og mobilitetsplan er større 
og mere strategisk, og vi skal til f.eks. Gent eller Brügge 
i Belgien, Groningen i Holland eller Lund i Sverige for at 
finde noget tilsvarende.

Dialog, dialog, dialog og dialog
- Det unikke i planen blev tydeligt for os på det årlige 

træf for trafikplanlæggere, forskere og andre eksperter i 
Ålborg, hvor vi præsenterede planen. Tilhørerne var be-
gejstrede og havde lyst til at bidrage, siger Carsten Hen-
riksen.  

Hvad var disse eksperters bedste bidrag?
- De påpegede, at kommunikation med borgerne, er-
hvervslivet og de berørte var det allervigtigste. Og det 
var godt at få bekræftet. Deres råd til os var at sørge for 
konstant og kontinuerlig information og dialog, fastslår 
Carsten Henriksen. Han havde forventet, at trafikdage-
nes deltagere ville have talt mere om trafikmodeller og 
beregninger.

Men kommunikation løser vel ikke interessemodsætningerne?
- Det interessante er, at alle deler byrådets visioner. F.eks. 
ønsker alle et blomstrende byliv, hvor mennesker ønsker 
at leve og handle, påpeger Carsten Henriksen.

Dagligstuemøder hos de berørte
Kommunikationen undervejs har også været meget 
mere omfattende end tidligere projekter. Der har ikke 
alene været flere planlægningsmøder, hvor man disku-
terede de første oplæg og tanker. 

- Vi har opsøgt direkte dialog med dem, der bliver di-
rekte berørt. F.eks. vil lukningen af Thomas B. Thriges 
Gade medføre mindre trafik i byen generelt men også 
mere trafik ad andre veje. Beboerne langs disse veje vil vi 
gerne i dialog med. Da der kun var et par repræsentan-
ter, der var inviteret til de store møder, bad vi dem få fat 
på et par af deres naboer og inviterede til ”dagligstuemø-
der”. Her kunne vi så præsentere ideerne og konsekven-
ser samt diskutere, hvad der kan gøres for at begrænse 
gener fra mere trafik, nævner Jette Schmalfeldt. 

Hun gør også opmærksom på, at trafik- og mobilitetsbo-
den på Kulturnatten blev besøgt af mere end 200 interes-
serede, som fik en snak om planen over en kop varm øl 
med flødeskum!

Deltag nu i høringsfasen 
Når vi mødes igen om et år, så…

..håber Jette Schmalfeldt, at vi er i fuld gang med delpro-
jekterne i planen, for det vil være synlige beviser på, at 
vi er godt på vej

- har vi været gennem offentlighedsfasen, hvor borgere 
og erhvervsliv engageret har diskuteret og bidraget, så 
der er bred opbakning om at gennemføre den endelige 
plan, slutter Carsten Henriksen.

Planlægger mellem kakkelborde 
og computermodeller

20 21

December · 2008



Bolivia får skole for pengene
› �Tekst Lone Knudsen Krogsbøll, loak@odense.dk

Nu har Odense snart været UNICEF By og hjul-
pet børn i Bolivia i et år. Lige om lidt giver vi 
opgaven videre til Lyngby Tårbæk, der bliver 
UNICEF By 2009. 

På UNICEF Bys hjemmeside kan vi se, at Odense i skri-
vende stund har samlet knap 800.000 kroner. Er det en 
succes?

Ifølge UNICEF kan det beløb sikre 432 børn undervis-
ning i en børnevenlig skole. Det vil sige, at der er klas-
selokaler, veluddannede lærere og gode opdaterede 
skolematerialer. Der er også taget højde for den oprin-
delige befolkning og der vil være fokus på ernæring, 
vaccinationer, rent vand ordentlige sanitære forhold 
og information til lokalsamfundet om børns rettighe-
der. 

- Set fra den vinkel er det svært ikke at betragte indsam-
lingen som en succes, siger Ane Bachmann Stockmarr, 
projektleder for UNICEF By.

2.5 mio. er mange penge
Fra begyndelsen af året har målet været at samle 2,5 
millioner kroner ind, så med det tal for øje kan man vel 
næppe kalde året for vellykket?

- Nej, indrømmer Ane Bachmann Stockmarr. 
- Det bliver svært at nå det mål. Omvendt må vi ikke 
glemme, at et af formålene med UNICEF By er at ud-
brede kendskabet til UNICEFs arbejde. Der synes jeg, 
listen med aktiviteter taler for sig selv, siger hun.  

Loppemarked i 
Ældre- Handicapforvaltningen 
på Ørbækvej, undervisning om 

Martin i Bolivia i skolerne. 
UNICEF By kastede vidt 

forskellige aktiviteter af sig. 

Svømning 
og styrketræning
Tilbud til ansatte i Odense Kommune 

- �Odense Kommune ønsker glade og sunde medarbejdere 

Hvor kan der trænes: 

Svømmehallen Klosterbakken Svømmehallen Vollsmose Svømmehallen Universitetet

Hvilke faciliteter: 
(kan variere)

Hvad koster det:
Hvad indmelder 
man sig: 

Svømmebassin 165 kr. pr. måned Kontakt persona-
let i billetsalget i 
svømmehallen ved 
Klosterbakken

Spinningcykler

Romaskiner

Løbebånd Medbring  
lønseddel Håndvægte

Få yderligere information om faciliteter og åbningstider mm.  
på medarbejderportalen.
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Lena Gerda Marseen, overassistent, modtog den 1. okto-
ber 2008 Dronningens fortjenstmedalje for 40 års ansæt-
telse ved Odense Kommune. Lena Marseen startede som 
elev i Odense Kommune ved Kirkegårdskontoret den 1. 
oktober 1968. Lena er kendt for sin meget milde facon, 
store grundighed og pertentlighed. Lena ser en stor ud-
fordring i at yde en god service til borgerne, ligesom 
kollegaerne gennem alle årene altid har været sikre på 
Lenas tålmodige hjælp og støtte. 

Indsendt af: Lene Holm (forkortet af red.)

Ny afdelingsleder
Paarup Skole har pr. 20. oktober 2008 
ansat Charlotte Von Staffeldt Beck 
som afdelingsleder i Centret. Char-
lotte kommer fra en stilling som af-
delingsleder på Otterup Skole. Vi by-
der Charlotte velkommen på skolen 
og glæder os til samarbejdet.

Ny fast fløjtenist i Odense  
Symfoniorkester

Odense Symfoniorkester fastansætter fløjtenisten Lu-
cia Klonner. Hun er uddannet i Linz, Graz og Essen 

og har før været kontraktansat i Münster og Augs-
burg. At blive fastansat i et orkester er en langvarig 

affære. Først vandt Lucia konkurrencen om pladsen, 
derefter har hun været ansat på prøve, og fra d. 11/10 
er hun blevet vores faste 2. solospiller. Tillykke fra os! 

Indsendt af Karin Ørbæk

25 års jubilæum

Chefsekretær i ÆHF Ledelsessekretariatet 
Lone Werenberg Sigvardt havde 
25 års jubilæum den 1/11.

40 år med god service

navnenyt

Teknisk servicemedarbejder i  
Odense Kommunale 
Ældreplejes administration 
Kent Bøg havde 25 års jubilæum 
den 5/9.
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videnom

Fremtidens ÆHF

Ældre- og Handicapforvaltnin-
gen får fra 1. januar 2009 en 
sundhedsafdeling føjet til de to 
eksisterende afdelinger: Odense 
Kommunale Ældrepleje og Han-
dicap- og Psykiatriafdelingen. 
ÆHF har brugt de nye opgaver, 
forvaltningen har fået tilført på 
sundhedsområdet, som en anled-
ning til at se på hele strukturen 
for fremtidens Ældre- og Handi-
capforvaltning. Det mest synlige 

resultat er oprettelsen af en 
Sundhedsafdeling. En del af funktionerne i det tidligere 
OKÆ bliver lagt over i den nye afdeling, nemlig Sygeple-
jen, Madservice og Aktivitet & Træning. 

Bærende for den nye struktur er bl.a., at man vil arbejde 
mere matrixorganiseret på tværs af de tre afdelinger i 
forvaltningen. Og grundlæggende for det hele er at arbej-
de hen imod en mere værdibaseret tilgang til opgaverne.

Udsatte laver sund mad på Kogeskolen

Sund mad er en rigtig vigtig vej til god trivsel og høj 
livskvalitet. Men hvis man igennem lang tid har levet i 
samfundets udkant, har man sjældent overskud til at pri-
oritere ordentlig ernæring særlig højt. Og lige netop dét 
problem skal ”Kogeskolen”, en nyopfindelse fra Idræts-
kraftcentret i Odense, råde bod på. I Kogeskolen bliver 
udsatte voksne undervist i små hold enten i aftenskole-
køkkener eller i Idrætskraftcentrets nye mobile køkken, 
som tager ud til bosteder og væresteder. 

Vollsmose-børn lærer gennem musik

Musiklærere og pædagoger arbejder nu sammen for at 
give børn fra Vollsmose nye indlæringsmuligheder. 
Det er Børnehuset Slåenhaven, som tre dage om ugen 
gæster Odense Musikskole. 
Undervisningen på musikskolen skal give børn og foræl-
dre fra Vollsmose kendskab til et fritidsliv med musik. 
Målet er også, at børn med behov for rytmisk, motorisk 
og sproglig stimulering får forbedret deres indlærings-
evner. Center for Børnesprog, SDU og Musikpædagogisk 
Kompetencer er med i projektet.   

City Design Odense skal fremme innovativ 
byudvikling 

I november vedtog Økonomiudvalget en ny organisering 
af de byudviklingsprojekter, som vil præge bybilledet i 
Odense de næste 10 år. Den nye enhed skal sikre gen-
nemførelse, koordinering og kommunikation af store 
tværgående strategiske projekter som Th. B. Thriges 
Gade, Kvarterplan, Trafik- og Mobilitetsplan og Letbanen. 
Enheden har fået arbejdstitlen City Design Odense. 
City Design Odense bliver en dynamisk enhed med 5-8 
medarbejdere i et fast team, hvis chef refererer til stads-
direktøren. Enheden udvides efter behov med eksterne 
konsulenter eller internt fra kommunen. Et tæt samspil 
mellem City Design Odense, By- og Kulturforvaltningen 
og Borgmesterforvaltningen skal fremover sikre koordi-
nering af beslægtede opgaver.

Ny bog om Odense Slot

I december 2008 blev en ny bog om Odense Slot lan-
ceret. Bogen hedder ”Odense Slot - Kloster, Konge, Stat 
og Kommune” og er blevet til i anledningen af Slottets 
renovering. Den spændende bog giver et kig ind i de nye 
lokaler, men også i husets 700 år gamle historie. Odense 
Slots historie er ikke tidligere beskrevet, så det er en 
unik bog, der i billeder og tekst fortæller om den hvide 
bygning i Kongens Have.
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